
МОТИВИ 

към проект на Наредба за изменение на Наредба № 42 от 2004 г. за въвеждане на 

класификационни статистически системи за кодиране на болестите и проблемите, 

свързани със здравето, и на медицинските процедури 

 

Причините за разработване на проекта на Наредба за изменение на Наредба № 42 от 

2004 г. за въвеждане на класификационни статистически системи за кодиране на 

болестите и проблемите, свързани със здравето, и на медицинските процедури са 

свързани с необходимостта от актуализиране на утвърдените с Приложение № 1а на 

тази наредба кодове на медицинските процедури в областта на денталната медицина. 

С влизане в сила на Наредба № Н-6 от 21.12.2022 г. за функционирането на 

Националната здравноинформационна система е въведено задължение за всички 

медицински специалисти за въвеждане на електронен здравен запис в Националната 

здравноинформационна система (НЗИС) за извършените от тях медицински процедури. 

В хода на прилагането на тази разпоредба е установено несъответствие на 

медицинските процедури в областта на денталната медицина с утвърдените кодове на 

медицинските процедури по Глава 6 „Дентални процедури“ на Приложение № 1а 

„Кодираща система на медицинските процедури – версия 2020 г.“ към Наредба № 42 от 

2004 г. за въвеждане на класификационни статистически системи за кодиране на 

болестите и проблемите, свързани със здравето, и на медицинските процедури. 

В тази връзка от работна група с участието на лекари по дентална медицина – 

представители на Български зъболекарски съюз, е предложен проект на нова 

номенклатура на денталните процедури. В проекта са доразвити кодовете за липсващи 

дентални процедури в Кодиращата система за медицински процедури (КСМП) и е 

направена корекция на наименованията на кодовете в блокове от 450 до 490 от глава 6 

„Дентални услуги“ в КСМП, в съответствие с прилаганите в практиката дейности в 

областта на денталната медицина. Предложените промени в кодовете на денталните 

процедури поради обема им налагат замяна на текстовете по съществуващата 

понастоящем Глава 6 „Дентални услуги“ в утвърдената с наредбата КСМП с нова 

номенклатура на денталните процедури. С оглед необходимостта от привеждане на 

софтуерите и процесите по кодиране на всички лечебни заведения, оказващи дентална 

помощ, в съответствие с новите кодове, с проекта се предлага промяната да влезе в 

сила от началото на 2025 г. 

С предложената промяна се цели създаване на възможност за коректно отчитане на 

извършените от лечебните заведения дейности в областта на денталната медицина. С 

приемането на проекта тези дейности ще се отчитат по унифициран, нормативно 

регламентиран начин от всички лечебни заведения, осъществяващи дентални услуги.  

Очакваните резултати от прилагане на новата уредба са свързани със създаване на 

възможност за акуратност на предоставяната от лечебните заведения здравна 

информация при отчитане на извършените дентални дейности и при обработване на 

здравна и медико-статистическа информация. Като резултат се очаква въвеждане на 

коректна информация в НЗИС за осъществените при всички пациенти дентални 

дейности и създаване на условия за пълнота и коректност на електронните здравни 



записи за денталните дейности. Със заложените промени се гарантира и прозрачност и 

по-добър контрол при финансирането на лечебните заведения, оказващи дентална 

помощ. 

Новата уредба не изисква финансов или друг ресурс и няма да доведе до пряко и/или 

косвено въздействие върху държавния бюджет, нито върху бюджета на лечебните 

заведения и на другите юридически и физически лица, които са длъжни да я прилагат. 

Анализ на съответствието с правото на Европейския съюз: 

След извършена преценка за съответствие с европейското право се установи, че 

обществените отношения, предмет на проекта на тази наредба, не са регламентирани в 

европейското законодателство. Уредбата на обществените отношения, предмет на 

проекта на наредба е въпрос на национално решение и е от компетентността на 

отделните държави членки. Това произтича от разпоредбата на чл. 168, пар. 7 от 

Договора за функциониране на Европейския съюз, която предвижда изключителна 

компетентност на държавите-членки по определяне на здравната им политика и 

организирането и предоставянето на здравни услуги и медицински грижи. 


